

■ 中国外贸在保持总体平稳前提下实现稳中有进,进口和出口更加均衡,质量和效益进一步提升。

■ 中西部和东北地区进出口增速高于全国整体,区域发展更趋协调。

■ 传统贸易品类和出口渠道受到挤压,而“一带一路”国家成为对外贸易新增长点。

■ 中美贸易摩擦对我国外贸进出口健康发展带来压力,我们更需要做好自己的事。

“稳”外贸 稳得不错

本报记者 王俊岭

结构改善看点多

据海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文介绍,今年前三季度,我国进出口值逐季提升,第三季度同比增速明显走高;一般贸易进出口快速增长,比重上升;机电产品、劳动密集型产品仍为出口主力;原油、天然气和铜等大宗商品进口量价齐升。

具体来看,其中一些衡量对外贸易结构的数据颇具看点。

我国对主要贸易伙伴进出口增长,与部分“一带一路”沿线国家进出口增速较好。2018年前三季度,我国对欧盟、美国、东盟进出口分别增长7.3%、6.5%和12.6%,三者合计占我国进出口总值的41.2%。同期,我国对俄罗斯、波兰和哈萨克斯坦等部分“一带一路”沿线国家进出口分别增长19.4%、11.9%和11.8%,均高于总体增幅。

中西部和东北地区进出口增速高于全国整体,区域发展更趋协调。2018年前三季度,西部12省市外贸增速为16.3%,超过全国增速6.4个百分点;中部6省市外贸增速为13.9%,超过全国增速4个百分点;东北三省外贸增速为12.4%,超过全国增速2.5个百分点;东部10省市外贸增速为9%。

李魁文表示,今年前三季度外贸当中值得关注的新变化和亮点还包括自主发展能力增强,进出口产品结构持续优化,外贸绿色发展的效果比较明显。例如,国内产业链长、附加值高的一般贸易进出口增速达到了13.5%,高出总体进出口增速3.6个百分点;汽车、金属加工机床出口分别增长了16.3%和18.7%,化妆品、水海产品进口值分别增长了75.1%和36.9%;固体废物进口量大幅减少,“高耗能、高污染、资源性”产品出口量减少了7.6%等。

外贸“朋友圈”扩大

对于前三季度外贸进出口取得的不俗成绩,李魁文给出了四个方面的主要原因:

一是国内经济总体平稳、稳中向好。今年以来,我国经济保持稳中向好的发展态势,多项经济指标总体稳定,带动了我国进口需求的增加,原油、天然气以及消费品等商品进口都呈现了增长态势。

二是国际市场布局更加优化。随着我国对外开放水平的进一步提高,广大进出口企业也在积极开拓多元化的出口市场,我国对外贸易的“朋友圈”也越来越大。前三季度,我国在与传统贸易伙伴保持良好增长的同时,与“一带一路”沿线国家、与非洲、拉丁美洲进出口贸易均保持了较快增长速度。

三是一系列稳定外贸增长措施效应逐步显现。今年以来,我国陆续出台了一系列减税降费、优化口岸营商环境、促进跨境贸易便利化等措施。其中,降低进口增值税税率、降低汽车及其零部件、日用消费品等进口关税,有效促进了进口增长。

四是外贸增长主要由数量增长推动,也有价格因素拉动。综合来看,前三季度我国外贸进出口增长主要为数量拉动,表明内外需求比较活跃。前三季度,数量增长对进口增长的贡献为68.7%,出口数量指数为104.6,数量增长对出口增长的贡献为71.7%。

南开大学国际经济贸易系系主任彭支伟在接受本报记者采访时指出,“一方面,中国国内区域协调发展不断推进、经济转型升级加速进行,东部地区的很多产业向中西部转移,一批新兴产业新业态开始涌现;另一方面,在中美贸易摩擦的影响下,传统贸易品类和出口渠道受到挤压,而‘一带一路’国家则成为了我国对外贸易的新增长点。”彭支伟说。

经贸摩擦影响可控

在各项贸易数据中,中美贸易数据尤为引人关注。据海关统计,今年前三季度,我国对美国进出口3.06万亿元人民币,同比增长6.5%,占我国外贸总值的13.8%,美国仍为我国第二大贸易伙伴。9月份当月,我国对美国进出口4055.4亿元,增长13.1%。其中,对美出口3193.1亿元,增长16.6%;自美进口862.3亿元,增长1.6%。

“总体来看,中美双边贸易互补性比较强,市场选择已让两国形成‘你中有我,我中有你’的利益格局。中国有完整的产业链和强大的制造能力,美国市场对中国制造的产品也有比较强的依赖性。”李魁文说,虽然国际经济贸易领域仍然存在一些不确定、不稳定因素,特别是中美经贸摩擦对我外贸发展造成了一定的困扰和冲击,但产生的直接影响和间接影响总体可控。

商务部新闻发言人高峰早前也指出,中美作为全球最大的两个经济体,经贸摩擦不仅给两国、而且给全世界都带来了不利的影响。“希望美方不要误判形势,停止单边主义和贸易保护主义的做法,回到互利共赢的合作轨道上来,在平等、诚信、互相尊重的基础上,通过对话和磋商解决双边经贸分歧。”高峰强调。

“面对中美贸易摩擦会对我国外贸进出口带来的压力,我们更需要做好自己的事。对外,我们要坚持互利共赢的理念,积极维护多边贸易体制,寻找更多经贸合作伙伴和贸易机会;对内,我们要坚定攻坚克难的决心,扎实推动供给侧结构性改革,降低企业税费负担、改善营商环境,通过释放企业活力、引导产业升级提高出口竞争力,最终促进我国外贸更加健康地发展。”彭支伟说。



10月12日,国务院新闻办举行新闻发布会,海关总署相关负责人介绍了2018年前三季度进出口最新情况并就热点问题答记者问。据海关统计,2018年前三季度,我国货物贸易进出口总值22.28万亿元人民币,比去年同期增长9.9%。

改革开放40年 中国民航成就瞩目

国际旅客运输量涨了500倍

本报北京10月12日电(严冰、牛冬娴)中国民用航空局12日宣布,改革开放40年来,中国民航业实现了举世瞩目的快速发展,为国民经济建设和社会发展作出了积极贡献。

航空运输持续快速增长。1978年,全行业旅客运输量230万人,世界综合排名仅为第37位,旅客运输量在国家综合交通体系中的比重仅为1.6%。截至2017年底,全行业累计完成运输总周转量1083亿吨公里、旅客运输量5.5亿人次、货邮运输量705.9万吨,分别是1978年的362倍、239倍和110倍,旅客运输量在国家综合交通体系中的比重已经从1978年的1.6%上升到2017年的29%。

市场化程度不断提高。上世纪80年代以后,民航通过实行“政企分开”、鼓励新设航空公司等

手段和措施,不断推进民航市场化改革,形成了主体多元、竞争有序的市场格局。截至目前,我国共有60家运输航空公司,其中客运航空公司51家,货运航空公司9家。

航线网络逐步完善。1978年,我国国内航线仅150条,经过40年的高速发展,2017年,我国国内航线数量已经达到3519条(不含港澳台航线),是1978年的23.46倍;全年共执行航班389.3万班,是1978年的85.6倍。目前已基本形成了以北京、上海、广州三大主要枢纽和成都、昆明、西安、乌鲁木齐等区域枢纽和门户枢纽为核心节点的辐射式网络结构以及枢纽之间的空中快线网络结构。

目前内地与香港间每周有1954个定期航班;

内地与澳门间每周航班计划591班;大陆与台湾每周共有1398个航班,进一步推动了两岸往来。

国际航空运输也取得了长足进步。1978年,中国民航仅有12条国际航线,国际旅客运输量11万人。21世纪以来,民航局鼓励国内航空公司“走出去”,大胆参与国际竞争。截至2017年底,我国共有31家航空公司经营810条国际航线,国际旅客运输量达5544万人次。在“走出去”的同时,民航局大胆“引进来”,目前,共有135家外国航空公司经营自境外138个城市至我国56个城市的814条国际航线。同时,国内航空公司也通过加入国际航空联盟、联合经营、代码共享、投资合作等一系列方式,提升国际化水平,增强国际竞争力。

金秋龙脊美如画



金秋十月,广西龙胜各族自治县龙脊梯田稻谷成熟,层层叠叠,美不胜收。图为10月12日,游客在龙脊梯田观光游览。

潘志祥摄(新华社发)



成都市委市政府、人民日报海外版指导 成都国际诗歌周开幕

本报成都10月12日电(记者叶子)12日,“2018·第二届成都国际诗歌周·成都与巴黎诗歌双城会”在成都启幕。来自20多个国家和地区近100位杰出诗人云集成都,围绕“城市的真相:诗歌构筑的世界与时间深处的真相”为主题展开交流和互动。

中国作家协会副主席、成都国际诗歌周组委会主任吉狄马加,中共成都市委副书记、成都市人民政府市长罗强,人民日报海外版党委书记、副总编辑李建兴,五粮液集团党委书记、董事长李曙光出席开幕式并致辞。

吉狄马加在致辞中表示,成都和巴黎是东方和西方两个在气质上最为接近的城市。这一次诗歌的盛会,不仅仅是法语诗歌世界与汉语诗歌世界一次期待已久的相会,更是中国诗歌与世界诗歌的一次伟大的相会。

罗强表示,成都自古文脉不断,被誉为中国诗歌之都,希望以此诗歌周为契机,开启世界文化交流融合的窗口,促进中国文学与世界文学的交融互通,让世界文化交相辉映、生生不息。

李建兴表示,本届活动展现了中国、欧洲两大文明在诗歌方面的交流交融和互鉴。人民日报海外版努力讲好中国故事、成都故事,并将携手成都市,把国际诗歌周办得精彩。

本届诗歌周活动由中共成都市委、成都市人民政府、人民日报海外版指导,由成都市文联、成都市文广新局、四川五粮液酒业集团主办,活动将持续至10月15日。

上图:第二届成都国际诗歌周·成都与巴黎诗歌双城会开幕式现场。本报记者 叶子摄

全国脱贫日将举办22个系列论坛

本报北京10月12日电(记者徐佩玉)12日,国务院扶贫办宣布,今年10月17日全国脱贫日,将在北京举办以“深化改革,凝聚脱贫攻坚合力”为主题的22个扶贫日系列论坛。

2018年10月17日是中国第5个“扶贫日”,也是第26个“国际消除贫困日”。今年扶贫日期间将举办习近平总书记关于扶贫工作的重要论述研讨会,并连续第3年举办2018年全国脱贫攻坚表彰大会暨脱贫攻坚先进事迹报告会。10月16日至20日,将在北京会议中心举办脱贫攻坚展,重点展示河南兰考、江西井冈山、宁夏闽宁镇、湖南十八洞村、贵州海雀村和四川纯阳山村等率先实现脱贫的县镇村的情况及经验。

沪伦通存托凭证业务监管规定发布

据新华社北京10月12日电(记者刘玉龙、刘慧)中国证监会12日正式发布《上海与伦敦证券市场互联互通存托凭证业务监管规定(试行)》,自公布之日起施行。

证监会通报称,根据市场各方提出的意见建议,对沪伦通监管规定征求意见稿作了相应的修改完善,涉及境内上市公司在境外发行存托凭证(GDR)后的限制兑回期、境外基础证券发行人在境内发行存托凭证

(CDR)后实施配股等。

监管规定明确了沪伦通CDR发行审核制度、CDR跨境转换制度安排、CDR持续监管要求,境内上市公司境外发行GDR的监管安排,并强化监管执法,明确相关市场参与主体的法律责任。证监会表示,将会同有关方面继续做好沪伦通相关准备工作,坚定不移推进我国资本市场对外开放。上海证券交易所和中国结算也将进一步完善相关配套业务规则。